



五邑文脉

羊城晚报

五邑清明美食 暗藏先民迁居历史

江门市内摊档出售的
鸡屎藤及艾糍

羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 谭耀广

A 清明祭祖日 家族野餐时

江门民俗专家黄柏军表示,在江门五邑人的心中,清明节是一个很重要的民俗节日。每个家族都要携带大量的食品作为祭品前往祖坟祭祖,在拜祭仪式完成后,家族成员会在墓前将祭品分吃。传统的祭祖食品主要为烧腊制品、水果、糕点等。随着社会进步和生活水平提高,祭祖食品在提高档次的同时,不少江门人还会亲自制作应节糕点,或买些特色美食拜祭先人。



制作中的恩平烧饼 吴健争 摄



恩平烧饼 冯惠茜 摄

B 不见一粒米 米香却四溢

江门是广东著名稻米种植地,因此稻米也自然成为当地清明祭祖时的必备品。在祭品中,往往连一粒米都见不到,但祭品中却透着淡淡的米香。那是因为大部分用作祭品的糕点,其原料都是稻米。以江门市级非物质文化遗产恩平烧饼为代表,各种烧饼、软饼等“行山饼”,便是典型的米点。

据恩平当地烧饼制作姐红姑说,恩平烧饼在当地又叫“恩平烧”,外观呈圆形。在恩平农村,清明节期间家家户户都会带烧饼去扫墓,用以表示子孙团圆的意思。据介绍,恩平烧饼已经有500多年历史,用糯米粉制作。每当清明前后,在恩平城乡繁华热闹的街头,便会见到很多用竹搭起的小棚、一口口烧着炭火的铁锅,随着锅盖的打开,一板又一板的恩平烧饼便伴随着诱人的鲜香出炉。

据悉,恩平烧饼在诞生初期曾是用粘米粉与糯米粉按比例混



藤饼
市民在家中制作的
网友供图

C 路边藤蔓草 竟能制美味

记者注意到,众多清明时令糕点中,有不少加入了草本植物。而最受青睐的两种植物,名字却并不讨喜。一种叫“鸡屎藤”,另一种叫“老鼠艾”。在新会等地,人们惯用鸡屎藤;而在恩平、开平、鹤山等地,“老鼠艾”等可食用的艾草则成为首选。

鸡屎藤又称鸟巢藤,属于茜草科、鸡屎藤属藤状植物,是五邑民间常用草药,具有祛风活血、止痛消肿、抗结核功效。鸡屎藤叶被揉碎后会有种如鸡屎的臭味,《纲目拾遗》记载:“搓其叶嗅之,有臭气。”它也因此得名。

名字虽不雅,但五邑民众对此却喜爱有加。市民胡女士介绍,将鸡屎藤叶洗净、弄碎,晒干后再与泡好的糯米同磨成湿粉,混入红糖或者冰糖、水等调成团状,下锅煮成熟粉团。

熟粉团再混入糯米干粉、定型,最后蒸制10分钟即可。这种鸡屎藤饼清香甜糯,属于“听起来臭、吃起来甜”的“真香”美食。

而另一种用植物做原料的艾糍,其做法与鸡屎藤饼大同小异,但植物原料换成了“老鼠艾”,而且加

入了花生碎和白糖作为馅料。据悉,“老鼠艾”是一种冬春时节长在田间地头的艾草,叶片形似老鼠耳朵,叶面长着细细的白绒毛,“老鼠艾”在恩平等地又被称为“细种艾”,制作艾糍时要洗净、晒干、去梗、磨烂成蓉。此外,有的人家也用“五月艾”代替“老鼠艾”,做出来的艾糍颜色较深。

据资料记载,当地居民食用鸡屎藤等草本植物传统悠久。在清朝,《广东新语·草语·藤》就记载:“有皆治藤,蔓延墙壁野树间,长丈余,叶似泥藤,中暑者以根叶作粉食之,虚损者杂猪胃煮服。”为何此间居民喜爱用这些草本植物做糕点?有民俗专家曾分析,鸡屎藤和艾草都是冬春季较常见的野草,其叶片青翠,做出来的糕点颜色也偏青。“青”与“清”同音,有吃“青”过清明之含义。此外,江门五邑地区清明前后雨水较多、湿气弥漫。从中医理论角度,此时人体湿毒较重,人较易犯困,皮肤易起皮疹、皮癣。而无论鸡屎藤还是艾草,都有去湿解毒的功效。因而鸡屎藤饼及艾糍也有食疗之效。

链接

美食背后有段“古”

有民俗专家表示,江门五邑的这些清明美食,与清明节的演变历史,以及五邑先民的迁居史大有关系。

民俗专家李季成介绍,清明节最早能追溯到上古时代的先祖信仰与春祭礼俗,如今的清明节与寒食节、上巳节部分习俗结合,形成了扫墓、踏青等风俗传统。其中,寒食节沿袭远古改火旧习。每到初春季节,易起火灾。古人要进行祭祀,把上一年传下来的火种全部熄灭,称为“禁火”。几日后重新钻燧取出新火,谓之“改火”。而在这段无火的时间里,人们必须准备足够的熟食以冷食度日,即为“寒食”,故而得名“寒食节”。

到隋唐五代时期,寒食节与时间邻近的清明节逐渐融合。广东省文化学会副会长曾应枫表示:“清明节从中原传到岭南地区之前,是提倡寒食(吃冷食的)。”不少民俗专家认为,五邑民众制作糕点过清明,就是由“寒食”习俗演变而来的。

记者也注意到,上述五邑清明美食的历史,大都起源于宋末元初。根据历史传说,南宋度宗咸淳年间(1265年至1274年),罗贵带领珠玑巷人33姓97户在胡贵妃的掩护下,逃亡南迁到南雄珠玑巷,之后辗转落户珠江三角洲地区,其中包括位于江门的良溪、隔朗、黄洞等地。在南迁过程中,罗贵及其族人带了一些米团糕充饥。一路乘船而行,途中用水泡着这种米点,靠岸后用水煮熟就可以吃,相当方便。这一饮食习惯被罗贵一众姓氏承习下来,逐渐演化成了丰富多彩的五邑清明糕点、米点等。

2023年3月31日/星期五/湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 黄文波

素编 黄铁安/美编 潘刚/校对 黄文波
2023年3月31日/星期五/湾区新闻部主编

珠中江·综合 A10

羊城晚报

2023年3月31日/星期五/湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 黄文波

2023年珠海科技金融服务周启动



科技信贷授信签约仪式

羊城晚报讯 记者李旭摄影报道:3月30日下午,2023年珠海科技金融服务周活动启动仪式在珠海高新区华发中以国际产业园正式举行。21家银行机构代表,多家创投机构代表及多家有融资需求的科创企业代表参加了活动。

据悉,珠海科技金融服务周致力于促进珠海市各科技型中小企业更好链接科技金融资源,打造粤港澳大湾区具有较大影响力的金融资本与科技产业对接平台,聚集多方资源赋能科技型企业,促进科技、金融与产业融合发展。

活动现场,多家银行的负责人进行了

政策宣讲,向与会者介绍了最新的科技信贷政策和金融产品。多家银行带来了多款针对珠海市科技企业的科技信贷产品,并与科技企业进行了现场对接。这些银行不仅提供了全方位的金融支持,而且还将为科技企业提供专业化的金融服务,帮助他们实现快速、稳健的发展。

会上,中国银行和中信银行分别与三家签约企业签订了授信协议。中信银行珠海分行金融市场部总经理陈水娟表示:“中信银行珠海分行希望同珠海企业共同成长,服务更多珠海高技术企业。”据悉,今年以来,中信银行珠

海分行仅在香洲区就已经累计发放1.7亿元专精特新类企业贷款,“不仅是普惠型贷款,我们还将联合集团内部的中信建投、中信证券等资源,全方位赋能企业成长周期。”陈水娟告诉记者。

据悉,接下来,“集聚金融力量 赋能智汇湾区”2023年珠海科技金融服务周活动还将开展9期,将以更加精准和贴合企业需求的方式,开展科技信贷直通车、股权融资直通车、暖企专家行等形式多样的专场活动,营造良好的创新创业氛围,全方位持续赋能珠海科创企业发展。

农业银行中山分行:

助力企业

“知产”变“资产”

人间烟火气,最抚凡人心。随着疫情防控政策的优化调整,经济逐渐回暖,人们在衣、食、住、行、游、购等方面的需求不断扩大,城市的“烟火气”也在慢慢回归,而这“烟火气”的背后离不开金融的精准支持,中山市某电器有限公司就是受益者之一。

这家电器有限公司位于中山市小榄镇,是一家专业生产烤箱的高新技术企业,拥有多项专利和知识产权,生产的烤箱深受欢迎。但受疫情和国际形势影响,企业出口应收账款周期延长,货款回笼较慢,加上采购原材料的成本升高,企业资金周转一度出现困难。

农业银行中山市分行得知情况后迅速反应,安排专人跟进,实地走访,结合企业的经营情况和实际需求,为企业精准匹配了农行纯信用、免抵押的“知识产权质押贷”,并且全面开启了绿色通道,短短两周时间,500万元的信贷支持成功落地。看着资金入账的信息提示,公司负责人翁先生感慨不已。

“农行的‘知识产权质押贷’真的是解了我们企业的燃眉之急,没想到关键时刻‘知产’还能变‘资产’。”翁先生对未来充满信心,表示企业将大干一场,新开一条生产线,扩大生产规模。随着消费者对电烤箱等产品需求逐渐上升,他预计国外订单量会上升,企业将迎来发展的春天。

中山市于2021年出台了《中山市企业知识产权质押融资贷款风险补偿办法》,通过“知识产权专项资金”对企业贷款时产生的银行利息等费用给予补贴,促使企业运用知识产权获得融资,在一定程度上缓解了企业“融资难、融资贵”的难题。

农业银行中山市分行还积极申报加入中山市企业知识产权质押融资贷款风险补偿合作项目,并聚焦“科技型”“专精特新”等拥有发明、专利等知识产权“智产”较多的企业创新发展需求,推出了专属信贷产品“知识产权质押贷”,它在担保方式、利率优惠、缓解前期还款压力等方面满足企业的个性化需求,为企业“知产”变成“资产”提供了及时便利的条件,助力创新型企业发展提速增效。

(卢彩燕)

江门开平“链”上发力 助力制造业做优做强

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 何洁梅 谭耀广

记者30日从江门开平市委组织部获悉,近年来,开平市委围绕打造“先进制造强市”目标,积极布局“人才链”,推动“政策链”“培育链”“服务链”三链精准对接、高效贯通,形成了“政策引导+合作培养+服务保障”的引才聚才模式,进一步加快实现制造业集聚人才、服务留住人才、人才推动发展的良好局面。

政策链支持引才留才

聚焦制造业发展规划,高标准完善“政策链”。据介绍,开平市出台《关于进一步集聚新时代人才建设人才强市的实施意见》,在引进制造业人才方面提出更优更强的措施,加快打造人才创新发展新高地。结合本地的未来发展定位,印发《开平市支持纺织服装产业发展九条措施》,扩大小纺织服装制造业补贴惠及范围,设置涵盖大专生(高

级技工班毕业生)的补贴政策;制定《开平市促进生物医药产业发展若干措施(第一批)》,对符合条件的生物医药先进制造项目予以奖励,对符合条件的专业技术人才给予最高2000元一次性奖励;制定《开平市水暖卫浴产业发展规划(2022-2030年)》,支持企业大力引进水暖制造业的高端创新人才,制定有针对性的奖励措施,鼓励外来务工人员留下,进一步壮大人才队伍,推动水暖卫浴产业转型升级,以应对高档化、多元化、个性化的消费需求。

人才培育助力制造业

紧贴制造业发展需求,高质量构筑“培育链”。据悉,开平市制定《开平市“十四五”人才队伍建设工作清单》,以清单化思维狠抓制造业人才队伍建设,为本地企业长期发展引育优秀人才,助力企业做大做强。开展优秀

行业人才选拔和培育计划,在高端装备制造、新一代信息技术等九大行业领域中,评选出78名含金量高、代表性强的开平市优秀行业人才,进一步汇聚高质量人才力量。以服务高质量发展为目标,推动校企合作,苍城镇与江门职业技术学院签订合作框架协议,充分利用学院的高素质人才培养模式、创新研发技术等优势,为本地制造业技能人才培育注入更强的师资力量。以市场需求为导向,推动校企合作。海鸿电气有限公司与海军工程大学合作开展科研项目研究,进一步破解制造业企业的“卡脖子”技术难题,促进校企科研合作、产教融合,为制造业未来发展赋能。

市领导带头做好人才服务

重视制造业发展环境,高质量优化“服务链”。据了解,开平市还完善



开平市为制造业发展提供人才住房保障

市领导联系重点企业、高层次人才机制,为企业发展、人才带项目落地提供高效能保障服务。推广建设人才“一站式”服务窗口,以专窗咨询、专窗受理、专人专送、专人跟踪反馈等服务,受理或代办补贴申请、子女入学等有关手续,优化制造业人才办理程序,提供高效、舒适办事体验。着力为制造业企业高管营造良好的营